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Vse se draži, plače so nestabilne, številni pa jih sploh ne prejema-
jo več. Tako bi lahko na kratko opisali zdajšnje razmere v Slove-
niji. Kako se znajti? Iznajdljive in izkušene gospodinje so pri tem 
navadno najboljše, saj so v življenju prebrodile že marsikaj. Vera, 
mlajša upokojenka in gospodinja, v trgovino hodi dvakrat na te-

den in nikoli brez seznama. Izkorišča popuste in vse ugodnosti in 
tako mesečno prihrani od 15 do 20 odstotkov. Špela si pomaga 

tudi drugače. Kjer je le mogoče, poskuša najti priložnostno delo za 
dodatni zaslužek, saj z redno plačo ne more preživeti. Zgodbe in 
usode ljudi so torej različne, a s pravo energijo in optimizmom je 

mogoče preživeti hude čase, potrjuje tudi Nada.

Standard  
upada! 
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Vera po na-
kupih nikoli 
ne gre brez 

seznama, ve-
dno pa prej 

pregleda 
tudi ponud-
be trgovcev 
na letakih.

V era, mlajša upokojenka, živi sama 
z možem. Njuni dohodki so glede 
na čedalje večjo draginjo skromni. 
Toda nad tem ne tarna. »Ugodne 

ponudbe trgovcev so za gospodinje pravi izziv 
za računanje in prihranke,« je prepričana sicer 
zagovornica kupovanja slovenskih izdelkov in 
hrane. Pri kupovanju dosledno sledi nekaterim 
načelom. Na začetku meseca nakupi osnovne 
stvari za ves mesec: moko, olje, sladkor, prašek, 
čistila in izkoristi desetodstotni popust pri tr-
govcih. V trgovino sicer hodi dvakrat na teden, 
ob torkih in petkih, in nikoli brez seznama; 
kupuje le tisto, kar ima napisano na seznamu. 
Še pred odhodom v trgovino pregleda ponudbe 
trgovcev na letakih, ki jih dobiva na dom. Zele-
njavo kupuje v trgovinah. Pozimi zamrznjeno, 
sadje pa zlasti tisto, ki je v posebni ponudbi, in 
predvsem sezonsko. V začetku tedna naredi 
jedilnik do sobote, sestavine za obroke zapiše 
na nakupovalni seznam k drugim stvarem. »So 
pa na jedilniku od torka do sobote enolončni-
ce, jedi iz žita, testenine in zelenjave, mesa je 
malo, bolj za okus. Za vsako sezono sestavim 
enolončnice za dva tedna glede na to, katera ze-
lenjava je na voljo, uporabljam veliko začimb, 
da je okusno, nato to kuham in ponavljam. V 
soboto in nedeljo kuham nekoliko obilnejša 
kosila. Tudi takrat pregledam ponudbo trgov-
cev in ji prilagodim jedilnik, v ponedeljek pa 
ne kompliciram, saj se vedno najde kaj doma 
ali celo kaj ostane od konca tedna,« pojasnjuje 
svoje navade.

Ali ima ogledanega in izbranega tudi »svoje-
ga« trgovca, ki bi se ji zdel glede na njene na-
vade in potrebe med vsemi najugodnejši? »Niti 
ne. Po nakupih hodim sicer k vsem trem našim 
največjim trgovcem, vendar grem po en nakup 
samo k enemu. Takrat kupim stvari, ki jih po-
trebujem, iz posebne ponudbe ali trgovčeve 
blagovne znamke,« pravi Vera. In koliko pri-
hrani s takšnim nakupovanjem? »Od 15 do 20 
odstotkov,« odgovori, a pojasni: »V glavi imam 
vedno izračun, koliko sem prihranila, sicer pa 
si tega posebej ne zapisujem.« Prepričana je, da 
ji veliko pomaga to, da v trgovino ne hodi vsak 
dan in da ne nakupuje na veliko. Tudi skuha to-
liko, kolikor z možem pojesta, in ničesar ne za-
vržeta. A skrbno načrtovanje ne pomeni, da si 
Vera ničesar ne privošči. »Kadar grem na ogled 
predstave ali celo na potovanje, vedno razmi-
šljam, da sem denar za to prihranila pri naku-
pih. In da si zato to lahko privoščim. Pa tudi 
čokolade navadno sicer nimam na seznamu, pa 
si jo kar pogosto kupim,« sklene svojo pripoved 
za našo revijo Vera.

Špelini zaslužki prihajajo po kapljicah
Težje kot Vera pa se z naraščajočimi cenami 
spopada Špela, saj je samozaposlena in nima 
rednega dohodka, ki bi ji omogočal resno na-
črtovanje. Urejanje vrtov, s čimer se ukvarja, 
je namreč kriza zelo prizadela, saj je po njenih 
besedah dela za več kot polovico manj kot pred 
dvema letoma. »Urejen vrt po idejnem načrtu 
v teh časih ni nujen za preživetje ljudi. Zdaj je 
pomembno imeti denar za kruh in položnice, 
vrt je postal luksuz, čeprav je po drugi strani 
nakup dragega avta za marsikoga še vedno po-
polnoma normalna stvar,« se malo posmehne 
Špela. Kako se v tem sploh znajti? »Občasno 
zaslužim nekaj malega, nato kolobarim z valu-
tami plačila računov, zamikom plačila na ban-
čni kartici in opomini, pa sem spet na pozitivni 
ničli,« skomigne Špela. A si pomaga tudi dru-
gače. Križemrok ne stoji, temveč vseskozi išče 
možnosti za dodaten zaslužek. Kjerkoli najde 
priložnostno delo, recimo pomoč na sejmih ali 
kaj drugega, ga vzame. »Če res hočeš delati, se 
delo najde, pa čeprav daleč od tvojega področja, 
česar sem vajena še iz študentskih let. Poleg 
zaslužka pa tudi nikoli ne veš, kje se ti odpre 
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7,22 mio
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Upad življenjske ravni Slovencev
V letošnjem februarju so lahko zaposleni Slovenci skupaj 
kupili približno 200 tisoč košaric manj kot v istem mese-
cu lani 

Viri: Surs, ISPO E-uprava, lastni izračun; op.: *iz koša-
rice ISPO smo izločili sijalke, avtobusni mestni prevoz 
in RTV-naročnino, ker zanje ni enotnih podatkov za 
navedena leta.		

Februar 2011

Število košaric življenjskih potrebščin, ki so jih lahko  
kupili  vsi zaposleni v Sloveniji* 

7,01 mio 

Februarja letos je bila povprečna plača za-
poslenega v Sloveniji 972 evrov neto, leto 
prej ob istem času pa 937 evrov. Plača je 
torej v povprečju zrasla za 3,7 odstotka. Kaj 
pa cene? Za spremljanje gibanja cen smo 
uporabili uradno košarico Informacijske-
ga servisa podatkov slovenske e-uprave 
(ISPO), ki jih vsak mesec zbira Statistični 
urad RS (Surs). Košarico sestavljajo izdelki 
in storitve, ki jih povprečno gospodinjstvo 
najpogosteje uporablja in potrebuje, ute-
meljujejo izbor 32 izdelkov in storitev na 
portalu e-uprave. Cena celotne košarice, v 
katero sodijo kruh, meso, krompir električ-
na energija, kanalščina, moška srajca, mle-
ko, kava, toaletni papir, vstopnica za kino, 
pralni prašek in drugo, je bila februarja 
letos 114 evrov, leto prej pa 110 evrov. Po-
dražila se je torej za 3,6 odstotka, pri čemer 
dodajmo, da smo iz košarice ISPO izločili 
sijalke, avtobusni mestni prevoz in RTV-
naročnino, ker zanje ni enotnih oziroma pri-
merljivih podatkov za navedena leta. 
Ker so se plače povišale podobno kot cene, 
bi torej lahko sklepali, da se kupna kupna 
moč v Sloveniji v zadnjem letu ni spreme-
nila. Toda v resnici ni tako. V tem času se 
je namreč število zaposlenih v Sloveniji 
zmanjšalo z 844.655 na 818.975 oziroma 
za skoraj 25.700. Ti pa, kot vemo, dobivajo 
nadomestila, ki so občutno nižja od njiho-
vih prejšnjih plač. Da bi torej ugotovili, kaj 
se dejansko dogaja s kupno močjo delov-
no aktivnega prebivalstva, smo zato poleg 
povprečne plače in cene košarice upošte-
vali še število zaposlenih. In končna ugo-
tovitev? Vsi zaposleni v Sloveniji so lahko 
februarja 2011 s povprečno slovensko pla-
čo kupili za več kot 200 tisoč košaric manj 
kot leto prej. Življenjska raven Slovencev je 
v zadnjem letu torej občutno upadla. 

nova poslovna priložnost, koga boš morda sre-
čal, človeku pa prav prideta tudi sprememba 
lokacije ter dogajanje, ki ti vlije motivacijo za 
naprej,« našteva Špela.

Po drugi strani pa na vseh koncih in krajih 
seveda tudi varčuje. »Mesečne nakupe vedno 
opravim pri enem od večjih trgovcev, za kate-
rega sem ugotovila, da ima primerne cene za ti-
stih nekaj stvari, ki jih kupim. Je pa res, da sem 
pozorna na kakovost glede na ceno. Opažam, 

da poceni velikokrat ni kakovostno,« meni so-
govornica. Sicer pa nima predsodkov do poceni 
diskontov in občasno nakupuje tudi v teh. Te-
meljito je oklestila tudi porabo goriva za av-
tomobil, tako da za opravke in delo združi več 
destinacij na istem koncu v enem dnevu. »Veli-
ko lahko opravim peš ali s kolesom. Hitro tudi 
ugotoviš, da lahko preživiš brez napolitank, 
raje si spečeš zavitek. Ta hip je tudi ceneje, če si 
kruh spečem doma. Pečico in druge gospodinj-

Špela vse-
skozi išče 

možnosti za 
dodaten za-
služek:  »Če 

res hočeš de-
lati, se delo 

najde.« 
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Andreju se 
je plača v teh 
zadnjih treh 

letih kar 
podvojila,
a to ni bilo 
dovolj, saj 
je, kot sam 
pravi, doži-

vel »inflacijo 
življenjskega

sloga«.

ske stroje uporabljam v času cenejšega elek-
tričnega toka, kar se dolgoročno precej pozna,« 
našteva svoje varčevalne ukrepe. Nakupovanje 
oblačil ji nikoli ni veliko pomenilo, če pa na pri-
mer potrebuje nove čevlje, kupi čim bolj kako-
vostne, pa čeprav malo dražje. 

Za preostale stvari pa je prepričana, da mo-
raš pač sam s seboj razčistiti, kaj res nujno 
potrebuješ in brez česa lahko živiš. Tako se je 
zdaj odpovedala počitnicam, smučanju, izle-
tom, kinu, gledališču in večernim izhodom v 
mesto, stvarem, brez katerih si marsikdo ne 
more predstavljati življenja, zlasti če jih je va-
jen iz finančno ugodnejših obdobij. Vendar je 
Špela prepričana, da je še pomembnejše, da si 
iz majhnih reči znaš narediti polno življenje, 
da spoznavaš nove ljudi in si obkrožen z do-
brimi prijatelji, na katere se lahko zaneseš. 

Nadin boj za preživetje
Mojstrica prebijanja z malo sredstvi je tudi 
Nada, katere borna plača mora zadoščati za 
tričlansko družino. K sreči občasno dela vsaj 
hči, študentka, in vsaj nekaj malega prispeva 
v njihov proračun. Mož, ki ima težave z zdrav-
jem, zaposlitve ne dobi, neko delo za določen 
čas pa se mu nasmiha šele v prihodnjih mese-
cih. Vendar pa se tudi Nadina družina znajde. 
»Poleti je precej bolje, saj nabiramo gozdne 
sadeže, ki jih potem prodajam. Veliko je na-
mreč ljudi, ki nimajo časa, da bi se ponje od-
pravili sami. Lani sem tako zaslužila skoraj 
eno dodatno plačo,« se pohvali. Nekaj časa je 
hodila še pospravljat k družinam, zdaj zaradi 
zdravja in preutrujenosti ne zmore več.

Polovica Nadine plače gre za račune, zato si 
vsega drugega privoščijo bolj malo. Na poči-
tnicah so bili nazadnje pred šestimi leti za štiri 
dni, še vedno pa odplačujejo prenovo central-
nega ogrevanja. »Ko dobim plačo, grem po me-
sečni nakup k francoskemu trgovcu, za sproti 
pa spremljam akcije. Vsako stvar trikrat obr-
nem in premislim, ali jo resnično potrebujem. 
Kupujemo pa tudi izključno poceni oblačila iz 
Kitajske. Pa še kar gre,« skomigne Nada. 

Dobra volja, optimizem in zdrava 
pamet
Premišljene gospodinje, kot so Vera, Špela, 
Nada in številne druge, so lahko marsikomu 
za zgled, da se da preudarno krmariti tudi z 
majhnim družinskim proračunom. Za to ni 
potreben doktorat, ampak dobra volja, opti-
mizem in nekaj zdrave pameti. 

Čeprav nas večina verjame, da bi naše de-
narne težave rešilo nekaj dodatnih stotakov 

(ali tisočakov) na mesec, pa to morda sploh 
ne drži. Nekateri primeri kažejo, da so številni 
pač navajeni živeti prek svojih zmožnosti. Več 
zaslužijo, bolj so potratni. 

Andrej (ime je izmišljeno, pravega pa hra-
nimo v uredništvu) pravi, da se mu je zgodilo 
prav to. Čeprav je že prej lepo živel, se mu je 
plača v teh zadnjih treh letih kar podvojila. Se-
veda je bil ob tem navdušen, a je hkrati izgubil 
kompas in življenjske stroške več kot podvo-
jil. »Moja težava se imenuje inflacija življenj-
skega sloga,« priznava. Kako se je Andrejeva 
zgodba sploh začela? Za sabo ima naporno ob-
dobje zamenjave službe, pridobivanja licence 
za finančnega načrtovalca, zaključek študija 
MBA in rojstva drugega otroka. Višja plača in 
rastoča samozavest sta mu dala pogum, da si 
je začel izposojati – ne več za kopičenje dru-
žinskega premoženja, ampak predvsem za iz-
polnjevanje svojih želja, vključno s športnim 
avtomobilom. Da ima težave, se je zavedel 
kmalu po selitvi v novo hišo, ko ga je v krat-
kem časovnem obdobju doletelo nekaj velikih 
in nepričakovanih izdatkov. Zadolženost mu 
je že skoraj zadrgnila zanko okoli vratu, a se 
je ob pogovoru s prijatelji svojih težav še pra-
vi čas zavedel. Ti so v nasprotju z njim svoje 
prihranke dajali na kupček za polog, ko bodo 
kupovali nepremičnino, oblikovali so si re-
zervni sklad za hude čase ali pa se vsaj trudili 
čim prej odplačati dolgove. 

In kako se bo zdaj iz tega izkopal? Rešitev 
vidi v tem, da se bo najprej osredotočil na 
vračilo dolgov. Pravi, da bo dodaten zaslužek 
– poleg redne zaposlitve ima tudi spletno pod-
jetje – in vsa prihodnja zvišanja plače namenil 
povečanju obrokov vračila posojila in da bo 
čim prej poplačal dolgove na posojilnih kar-
ticah. Izvedbo vseh drugih projektov – gara-
žo, centralno klimatsko napravo in podobno 
– namerava preložiti na čas, ko jih bo lahko 
financiral izključno z gotovino. 

je plača v teh 
zadnjih treh 
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• Prvi korak je seznam vseh mesečnih stroškov; ko ga naredi-
mo in ugotovimo, kje smo pretirano potratni, nam ostane kar 
nekaj možnosti, kako te stroške oklestiti. Znižati jih moramo 
vsaj v vrednosti trenutne stopnje inflacije. Če recimo na me-
sec porabimo 500 evrov, stopnja inflacije pa je petodstotna, 
moramo izdatke zmanjšati na 475 evrov. Prednost takšnega 
načina je, da se nam morda nobeni stvari ne bo treba pov-
sem odpovedati, le pas bomo morali nekoliko zategniti.

• Marsikdo med nami ima odlične možnosti uporabljati javna 
prevozna sredstva, pa vseeno raje zapravlja denar za gori-
vo in vsakodnevno parkiranje svojega vozila v mestnih sre-
diščih. Če že omenjamo avtomobile, ne pozabimo, da z do-
volj napolnjenimi gumami porabimo približno pet odstotkov 
manj goriva kot sicer. 

• Pri ogrevanju so prav tako možni veliki prihranki. Znižanje 
temperature v prostoru za eno stopinjo pomeni približno 
sedem odstotkov manjšo porabo energije, prihranek bo še 
večji, če bo peč delovala kakšno uro manj na dan. 

• Zelo potratni smo tudi pri porabi električne energije. Kdo iz-
med nas sploh dosledno ugaša električne naprave? Večina 
televizorjev in tudi računalnikov je nenehno v stanju pripra-
vljenosti. Mednarodna agencija za energijo (IEA) tako oce-
njuje, da naprave v gospodinjstvih v stanju pripravljenosti 
porabijo od pet do 10 odstotkov skupne porabe električne 
energije, kar na letni ravni ni zanemarljiv znesek. Za ener-

gijsko potratna gospodinjska opravila, kot so pranje, suše-
nje in likanje perila, je smiselno izbrati določen dan v tednu 
in opraviti vse hkrati; likanje celotne »žehte« hkrati je bolj 
smotrno, prav tako zmanjšamo porabo električne energije, 
če likalnik takoj po uporabi izklopimo. V letih debelih krav je 
marsikdo pozabil na dvotarifno merjenje porabe električne 
energije; cena te je v času nižje tarife za polovico nižja kot v 
času višje, časovne termine ene ali druge je treba preveriti 
pri elektrodistribucijskem podjetju. 

• Marsikdo se rad prehranjuje zunaj doma, morda zaradi po-
manjkanja časa za kuho ali kar tako; če si zastavimo, da 
bomo za obroke, ki jih bomo jedli zunaj, porabili le 75 odstot-
kov dosedanjega denarja, zagotovo ne bomo lačni, denarnica 
pa nam bo hvaležna.

• Pozornost je potrebna tudi med nakupovanjem. Na primer, 
dobro je biti pozoren na napake oziroma neskladja med ceno 
izdelka na polici in tisto, ki jo odčita blagajničarka, zlasti v 
večjih nakupovalnih centrih. Napake so pogostejše, kot si mi-
slimo, predvsem zaradi nenehnega spreminjanja cen, na po-
licah pa je nekaj deset tisoč izdelkov. Ameriški vladni inštitut 
za standarde in tehnologijo ugotavlja, da naj bi te napake po-
trošnike v ZDA letno stale skoraj 2,5 milijarde dolarjev. Zlasti 
pa naj nas ne zapelje cena. Treba je biti pozoren predvsem 
na ceno enote izdelka; razlike so lahko ogromne, navadno pa 
nas zavede velikost embalaže.

Kako prihraniti

Sicer pa tako imenovano inflacijo življenj-
skega sloga, ki je zadela Andreja, lahko pre-
magamo tudi tako, da vsak mesec, takoj ob 
plači, vsaj 10 odstotkov prihodka namenimo 
varčevanju oziroma naložbam. Če se nam po-
večajo prihodki, se bo sorazmerno temu tudi 
količina denarja, ki jo bomo dali na stran. Ne 
zanašajmo se na to, da bomo ob koncu meseca 
postrgali, kar bo ostalo; ne glede na to, koliko 
zaslužimo, bomo vedno našli način, kako ta 
denar zapraviti. 

Zlata rezerva, beleženje stroškov, 
izobraževanje …
Nekateri se torej z dobro voljo znajdejo z malo 
denarja, drugim tudi veliko denarja ne poma-
ga. Kako se s kriznimi časi še lahko spopada-
mo, smo zato povprašali še finančnega sveto-
valca Klemena Kokalja iz Individe. 

»Vsem najprej svetujemo vzpostavitev tako 
imenovane zlate rezerve, ki ščiti pred negativ-
nimi dogodki. Ta lahko olajša življenje med 
krizo. Seveda pa je treba za to rezervo poskr-
beti takrat, ko nam gre dobro.« Če zlate rezer-
ve nimamo, dohodek pa se nam je zmanjšal, 

potem je nujno, da poskrbimo za stroške. Čim 
prej si moramo izdelati stroškovnik, da dnev-
no zapisujemo vse prilive in odlive, potem na-
redimo mesečno in letno bilanco prihodkov 
ter odhodkov in tako izluščimo nepotrebne 
stroške, ki se jim lahko izognemo ali jih za-
mrznemo za določen čas. Ustvariti si je treba 
mesečni proračun gospodinjstva, s katerim 
bomo najlažje upravljali stroške. Tako niko-
li ne bomo presegli limita ali presegli višine 
osebnega dohodka, razmišlja Kokalj. Poleg 
tega odsvetuje najemanje posojil, če ni res 
nujno. S posojilom lahko rešimo kratkoroč-

Nadina dru-
žina poleti 
nabira goz-
dne sadeže 
s čimer so 
lani zaslu-
žili skoraj 

eno dodatno 
plačo.
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Če zlate re-
zerve nima-
mo, dohodek 

pa se nam 
je zmanj-

šal, potem 
je nujno, da 
poskrbimo 
za stroške.

1. Bodite pozorni, kaj se dogaja z vašimi prihranki; če so ti v 
obliki depozita, pazite, da bo obrestna mera vsaj nekoliko 

višja od stopnje inflacije, sicer boste v izgubi.

2. Pazljivo kupujte obveznice; visoka stopnja inflacije popol-
noma izniči vrednost dolgoročnih obveznic.

3. Hipotekarno posojilo s spremenljivo obrestno mero je ta 
hip morda še ugodnejše, a če posojilo zdaj dobite po ugo-

dni fiksni obrestni meri, bo morda bolj smiselno. Obrestne mere 
se že zvišujejo, kar je zlasti značilno za obdobja z visoko stopnjo 
inflacije.

4. Vlagajte v trajne dobrine oziroma surovine. Te danes niso 
več le kmetijski pridelki, kovine in nafta, ampak tudi različni 

finančni instrumenti, delniški indeksi in podobno, ki so vezani na 
vrednosti različnih dobrin. Med povišano inflacijo cene tem dobri-
nam ponavadi zrastejo, saj rastejo tudi cene izdelkov.

5. Vlagajte v stvari, ki jih boste prej ali slej uporabili in vam 
bodo dolgoročno služile. 

6. Na splošno velja, da je bolje vlagati dolgoročno. Vendar pa 
po drugi strani v teh časih tudi velja, da je denar bolje na-

ložiti v recimo kratkoročne depozite, da si ne zapremo vrat, ko bo 
obrestna mera zaradi inflacije občutneje zrasla in bomo denar 
lahko položili po ugodnejših pogojih. 

7. Ne izključite možnosti blagovne menjave; v času hiperin-
flacije je prišla zelo prav. Saj ne, da bi želeli strašiti, toda …

8. Preglejte redne mesečne račune za stvari, kot so mobilni 
telefon, kabelska televizija in podobno; verjetno bi se jih 

dalo vsaj malo znižati. Enako velja za občasne izdatke za kino, 
restavracije in drugo; pri teh je priporočljiva zmernost. 

9. Temeljito premislite vsak nakup in se vprašajte, koliko bo-
ste neko stvar v resnici uporabljali. Kupujte le dobrine, ki 

jih potrebujete, zlasti tiste, ki so uporabne za različne namene in 
veljajo za trajne.

10. Upoštevajte načelo, da izdatke bolj zmanjšate za nakup 
stvari, ki jim cena naglo narašča (na primer gorivo), in 

manj za stvari, ki se dražijo počasneje ali se celo cenijo (recimo 
oblačila).

Vir: http://crisistimes.com

10 nasvetov za boj proti inflaciji

ne dolgove in obveznosti, odplačevanje pa 
ostane. Posojilo pomeni umeten standard, in 
če nismo prepričani, da se nam bo osebni do-
hodek povečal, je to le korak stran od rešitve, 
in ne rešitev. Pa še nekaj; če menite, da je vaš 
osebni dohodek premajhen za vaše delovno 
mesto, izobrazbo ali sposobnosti, začnite raz-
mišljati o zamenjavi službe, a nikar brezglavo, 
saj dobrih služb z lepimi plačami v teh časih ni 
ravno na pretek. Svetuje pa tudi, da se čim več 
izobražujemo. 

Skromnost je ena izmed glavnih vrlin
Čeprav iz nekaterih evropskih držav že nekaj 
časa prihajajo spodbudne novice o okrevanju 
gospodarstva, pa v Sloveniji o tem očitno še 
vedno ne moremo govoriti. Draginja narašča, 
plače se marsikje nižajo, število brezposelnih 
priča o tem, da ima redne dohodke čedalje 
manj ljudi, posledice pa se kažejo v vsesplo-
šnem upadu življenjske ravni Slovencev (glej 
infografiko). Zato v teh časih še bolj kot kdaj 
prej spet postaja aktualno spraševanje o smi-
selnosti številnih nakupov in zapravljanja, 
na kar smo v letih blaginje nekoliko pozabili 

in postali sužnji potrošniške miselnosti. Pri 
premagovanju teh težav je ena izmed odločil-
nih strategij skromnost. Kot smo lahko videli, 
naše sogovornice rešuje prav ta. Skrbno načr-
tovanje izdatkov, odrekanje na vseh frontah 
in iskanje dodatnih zaslužkov, jim dejansko 
omogoča preživetje. Mogoče se res zdi, da je 
priložnosti zdaj bolj malo, a iznajdljivi ljudje 
jih znajo najti. In izkušene gospodinje so pri 
tem navadno najboljše, saj so v življenju preb-
rodile že marsikaj.
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